



Año I

Semanario Republicano afecto al Partido Radical

Núm. 15

Redacción y Administración:
CENTRO REPUBLICANO RADICAL
Ollas, número 4

Gerona, 2 de Julio de 1932

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
PROTECTOR trimestre 2'50 pesetas.
Número suelto: 10 cts.

PARTIDO REPUBLICANO RADICAL

ACONTECIMIENTO POLITICO

Mañana, domingo, día 3, llega a esta ciudad en el expreso de Barcelona, a las 10 y media, el ilustre parlamentario, diputado radical a las Contituyentes y dignísimo sacerdote

D. Basilio Alvarez

que viene a honrarnos con su visita y a aconsejarnos con su elocuente palabra, llena de amores a la República.

Se invita a todos los correligionarios a que se encuentren en el Centro Radical a las 10 en punto para ir a esperar al ilustre amigo a su llegada a Gerona.

Actos a realizar:

En Gerona:

Conferencia pública, a las 11 de la mañana en el teatro Municipal.
Tema: «España es un país de reservas inauditas»

En Santa Coloma de Farnés:

Conferencia pública, a las 3 de la tarde, en el local del «Ateneu Republicà Federal».

Tema: «Los extremismos son infecundos».

El Partido Radical invita a los ciudadanos de sentimientos liberales y a los republicanos todos a que concurran a estos importantes actos, dando fe de su asistencia a las personalidades de nuestra República.

Extremismos inoportunos

A cada paso que da el Estatuto, los periódicos catalanistas, la mayoría de los periódicos catalanistas, aparecen con regateos y lamentaciones, declarándose defraudados; y alguno, que se titula republicano y que no es de la izquierda, viene hablando de la República de tal forma, como si nos hallásemos aún bajo la monarquía, opresora de los españoles y de Cataluña.

Cataluña ha sido declarada región autónoma; la enseñanza, prácticamente, se da ya en las escuelas en catalán y los catalanes, por el artículo segundo, podrán usar el catalán oficialmente en todos sus actos.

Esto solo es un paso tan enorme en la catalanización, que no comprendemos los reparos que se ponen. Se podrá alegar que el Estatuto que votan las Cortes no llega al programa máximo del catalanismo, pero tampoco es el programa máximo de los socialistas la reforma agraria y no por eso se entretienen en murmurar de la República.

El Estatuto que las Cortes están dando a Cataluña lo vemos lleno de ponderación, de mesurada política, de atención hacia todas las realidades, no sólo la catalana, sino la española, tan respetable como la catalana.

Y si los extremismos catalanistas se acentuasen, muchos que han observado una actitud de plena adhesión a las reivindicaciones catalanas se verían precisados a combatir esos extremismos, no sólo en defensa de la República, sino en el del sentimiento actual de Cataluña, más ponderado y más republicano, de fervor por la República española de lo que muchos creen.

Piensen muchos que el viva a España de ahora no sería el viva a España de antes, y que ese viva puede sonar en catalán y en catalanista, si se entozudecen algunos en presentar a la República como semejante a la monarquía, frente a Cataluña.

Las multitudes españolas tienen del Estado una concepción unitaria, y, sin embargo, unas cuantas minorías, el Gobierno y las Cortes, con su gran valer y una gran visión política, van concediendo a Cataluña libertades que nadie pensaba alcanzar.

En Cataluña únicamente los monárquicos cerriles pueden malhablar de la República; pero los catalanistas han de amarla y respetarla en todo momento.

De «El Diluvio».

A LOS CATALANISTAS

¿Queréis saber por qué?

Pues allá va. Deberíais saberlo, haberlo adivinado y comprendido. Además, se ha dicho infinidad de veces; y vosotros haceis como que no os enteráis, lo cual da la sensación de un mal síntoma.

El Estatuto de Cataluña no tiene más enemigos que los monárquicos y los extremistas catalanistas. Los primeros, que lo esgrimen como pretexto de una desintegración de España, que no puede existir, para levantar el patriotismo en contra de la República; y los segundos, que con una inconsciencia suicida y una intransigencia a todas luces agresiva, protestan y se indignan a cada artículo que se va discutiendo y aprobando en las Constituyentes.

¿Que lo que se aprueba en el Parlamento no es lo que se había pedido? Conformes. Pero no deja de ser verdad que lo que se va aprobando es lo que puede aprobarse, y que si se pretendiera aprobar lo otro, no habría Estatuto. Por lo tanto, se aprueba lo que aprobarse puede para que haya Estatuto; y no hay razón para decir que la República, o sean las Constituyentes, van en contra del Estatuto. Hacer estas manifestaciones, y en el tono violento con que se han expuesto estos últimos días, es zaherir y molestar a los parlamentarios, que de día y de noche están luchando para confeccionar las nuevas leyes de la naciente República.

La República, pues, con una lealtad acrisolada; y sus hombres, con un tesón y una consecuencia heroicas, ante los obstáculos monárquicos y las inconsciencias del extremismo catalanista, laboran día tras día en pro del Estatuto. No aceptar con satisfacción el resultado del ímprobo trabajo que se han impuesto, y además protestar de él, es demostración de manifiesta y deplorable ingratitude, aparte de dar fé de una insensatez enorme.

Si no fueran tan leales los hombres de la República, tenían ya mil pretextos para suspender la discusión del Estatuto. Y los pretextos no partirían de los actos de los monárquicos, precisamente.

Los hombres de la República, en su inmensa mayoría, es exigua la excepción, apoyan y quieren el Estatuto.

Cuando el jefe del gobierno, Manuel Azaña, acababa de pronunciar aquel magistral discurso que duró tres horas, en defensa de la totalidad del proyecto de Estatuto; la Cámara republicana en pleno se levantó a ovacionarle, avalando, con aquel homenaje, el afán imperante de confeccionar el Estatuto para Cataluña.

Ahora bien; ¿porqué el Estatuto que se aprueba no es el presentado por Cataluña? Porque, de momento, no puede serlo. La pretensión de que todos los diputados de la Cámara opinen idénticamente como los ilustres ciudadanos que confeccionaron el proyecto, es pretensión desmesurada. Los diputados no catalanes tienen también su criterio y su opinión, y además, el derecho de emitirlos. Pretender someter y supeditar a todos a una sola y única disciplina, es exagerar la demanda. La realidad, no obstante, es que se van aprobando artículos del Estatuto.

Pero, además de las razones expuestas, el motivo primordial es otro. Desde el 14 de Abril de 1931 acá, han pasado muchas cosas. Se ha derribado una dinastía, se han verificado unas elecciones extremadamente honradas y sinceras. En pleno régimen parlamentaria y republicano, se ha confeccionado la nueva Constitución, se han reconocido derechos y libertades para todos los ciudadanos; y para la región catalana, el reconocimiento de su derecho a constituirse en región autónoma, en declarar oficial nuestra lengua, en respetar nuestra bandera, etc. etc.

A pesar de todo ello, nadie puede negar que hay individuos, agrupaciones y periódicos catalanistas que declaran alto y fuerte que estamos hoy igual que en plena dinastía borbónica. Y este es el motivo primordial.

Los que así hablan, no han sentido la emoción republicana con toda su intensidad, que de haberla sentido, hubieran experimentado una mayor cordialidad hacia aquellos leales y abnegados hombres que por la República lo expusieron todo, la libertad y la vida. Estos a que nos referimos, no sentían más que catalanidad, con República o sin ella.

Por haberse demostrado que existen importantes núcleos catalanistas que no sienten la emoción republicana, es el porqué los diputados republicanos estudian, discuten, y modifican el proyecto de Estatuto. Consideran, y consideran bien, que por encima de todo particularismo, debe quedar afianzado al Estado republicano español, y bien ligadas a él todas las regiones que lo forman. Cuando menos, de momento, repetimos. No es ninguna ofensa practicar un ensayo.

¿Que lo que decimos no tiene una base de razón? Vamos a verlo.

La Lliga Regionalista, agrupación política catalanista. Sus hombres, significados de derecha, han formado parte más de una vez en gobiernos de la monarquía. En el último gobierno monárquico, derribado por la República, formaba parte un destacado personaje de la Lliga. Adviene la República, y la Lliga se adhiere a ella, pero al poco tiempo inicia una campaña ofensiva y de derrotismo. Esta colectividad política, en relación con la República, es considerada abiertamente como enemiga e indeseable.

«Acció Catalana», que se titula ahora Partido republicano catalanista, a pesar de todo ello, no se puede negar que se desglosó de la Lliga de la que antes formaban sus

hombres. No obstante, reconoceremos más liberalismo en ellos; pero siempre más catalanismo que republicanismo. ¿Que hubo quien fué perseguido por la Dictadura? Sí. Pero conste que fué por catalanista. La persecución como republicanos, no la conocen.

Su republicanismo es ténue, débil. Su pasión es el catalanismo.

«Esquerra Catalana». Recién organizada unas horas antes del advenimiento de la República. Como partido político, es nuevo, no tiene historia. Tiene la historia que le han dado los acontecimientos preparatorios del surgimiento de la República, y de su advenimiento. Llegó a tiempo. Cuando se mascaba ya en el ambiente la catástrofe monárquica y el levantamiento del pueblo. Una corta pero brillante historia. Conformes.

Pero este partido está tan recientemente formado, que no ha habido tiempo de demostrarse en él la homogeneidad de doctrinas y de sentimientos. Los hay de verdaderos y auténticos republicanos, de indiscutibles luchadores. Los hay también que no han sido republicanos nunca ni que nunca habían luchado como a tales. Da la sensación dicho Partido, de una fusión de republicanos autonomistas, con catalanistas sin ideología política, más que la intransigente catalanista.

En resumen: Tres partidos catalanes que se disputan el gobierno del Estatuto en plena República, por el derecho que tienen por su catalanidad. Y nosotros decimos y repetimos que hoy, con la República no basta la catalanidad. Es como si quisieran formar un gobierno en Madrid unos señores por el sello que ostentaren de patriotas, de acérrimos españoles. No bastaría; habrían de ser republicanos.

¿Está eso claro? ¿No? Pues más claro. Los partidos catalanistas que se disputan el gobierno del Estatuto, serán muy catalanistas, pero como republicanos son todavía menores de edad.

No nos referimos a las personas sino a los partidos. Menores de edad que necesitan que la República les vaya concediendo todas aquellas libertades y derechos a administrarse, en forma gradual y progresiva.

Esto no es ser enemigo de Cataluña, ni de Estatutos, ni de nada. Es sencillamente, no confiar demasiado con ciertos elementos que a las primeras contrariedades ya patean, chillan y alborotan, como niños traviesos, sin respeto a la República ni a los que por ella lo están dando todo: la salud y la popularidad.

Las reformas en nuestro periódico

Siguiendo un plan de organización política que se implantará en toda la región catalana por elementos de nuestro Partido, nuestro periódico será reformado en el sentido de una mayor extensión y amplitud, y por lo tanto, de más y mejor información.

Correspondiendo a las muestras de simpatía y adhesión que continuamente recibimos, y además, por el incremento y auge que van tomando las agrupaciones radicales por toda Cataluña, se ha hecho necesaria una reforma general en la organización de la propaganda y extensión de nuestras doctrinas por medio de la prensa.

Hemos de creer que todos los buenos republicanos verán con gusto y satisfacción el progreso y ampliación de nuestra prensa, en bien de la República, y que por lo tanto continuarán asistiéndonos con su calor y cariño en la obra que nos hemos propuesto. Damos este anticipo para que vean nuestros amigos que no nos detenemos en el camino emprendido, y que por los ideales de la República estamos dispuestos a todos los sacrificios.

* * *

Dichas reformas consistirán en publicar un periódico, de momento semanal, ilustrado, de mayor tamaño, de ocho, doce y diez y seis páginas, con grabados, dibujos y caricaturas. En el mismo, aparte de dedicarse a los asuntos políticos, desde luego, se tratará de agricultura, industria, comercio, economía, exportación, sociología, artes, ciencias, literatura, deportes y amenidades.

Colaborarán en él los más ilustres escritores y periodistas.

Será un entusiasta defensor de los intereses morales, económicos y sociales de la provincia de Gerona.

A más de las informaciones comarcales y regionales, publicará extensos reportajes nacionales y extranjeros.

Dicha importante innovación es muy posible que pueda introducirse ya el sábado, día 16, del corriente mes de Julio.

Pro huérfanos de los dos radicales, asesinados en Orcajo

Suma anterior	127'50	Angel Comalada	2'00
Andrés Roca	1'00		
N. y C. Puig	3'00	Suma y sigue	148'00
Radicales de Blanes	15'00	Continúa abierta la suscripción.	

LOS MARTIRES POR LA REPUBLICA

En memoria de Ferrándiz y Bellés

El día 29 de Junio, igual que en años anteriores, quisieron los republicanos gerundenses perpetuar la memoria de estos dos abnegados militares que dieron sus vidas por la causa de la libertad.

Eran las once de la mañana cuando se reunieron en la Casa Consistorial los representantes de las corporaciones republicanas con sus correspondientes banderas entre las cuales recordamos:

Centro Democrático Radical de Pueblo Nuevo (Barcelona) y su Agrupación Coral; Centro Republicano de Palamós; Centro Unión Republicana y Centro Republicano Federal de Cassá de la Selva; Centro Republicano de Salt; Centro Republicano Radical Autonomista y Centre d'Unió Republicana de Gerona.

En el momento de organizarse la manifestación la orquesta dejó oír los acordes del Himno de Riego, después de lo cual púsose en marcha aquella, que resultó muy nutrida, la que encabezaban las banderas y estandartes de las sociedades que mencionamos anteriormente, seguidas por una carroza con hermosas coronas enviadas por algunas de las sociedades asistentes al acto. Iban a continuación el gobernador civil Sr. Ametlla, el alcalde accidental Sr. Palol, y varios concejales.

La manifestación dirigióse hacia las Ramblas de la Libertad y Verdaguer siguiendo después por la calle del Carmen en dirección al Cementerio local.

En la necrópolis hicieron su entrada los manifestantes a los acordes de «La Marsellesa» y el Himno de Riego.

Una vez colocadas las coronas sobre las tumbas que guardan los restos de aquellos inolvidables mártires, el Sr. Pascual, presidente del «Centre d'Unió Republicana» de Gerona, dirigió a los allí presentes sentidas frases encaminadas a poner de relieve la justicia del acto que se llevaba a cabo.

Habló a continuación el gobernador Civil Sr. Ametlla quien, después de señalar la significación del acto que se estaba celebrando, encareció a todos los ciudadanos la necesidad de proteger a la República.

Dedicó emocionantes párrafos a la memoria del señor Alberto de Quintana de León, ensalzando sus virtudes ciudadanas: diciendo que fué un gran republicano, amante de la más amplia justicia social, además de eminente abogado; terminando su alocución con un ¡Viva la República! que fué contestado con gran entusiasmo por todos los asistentes al acto.

* * *

La ciudad de Santa Coloma de Farnés fué dignamente representada en dicha manifestación por un nutrido grupo de queridos correligionarios del «Ateneu Republicà Federal» y del Comité Radical, entre los que recordamos, al consecuente republicano, Teniente de Alcalde de aquella ciudad. Domingo Noguer, y los radicales Felipe Convela, Enrique Oriol y el veterano republicano Pedro Verdaguer, que actuó de abanderado, llevando la enseña del Centro Radical de Gerona.

Al frente del importante grupo de radicales de esta Capital, que tomaron parte

en la manifestación, recordamos a los significados amigos Auguet, Moreno, Lleó, Buscaróns, Lell, Estragués, Massó, Mató, Berga, Viusá y Peris. Todos ellos eran portadores de ramos de flores y de laurel, con los que cubrieron las tumbas de los mártires Ferrándiz y Bellés.

EN VOZ ALTA

Tres palabras

¡Viva la República! Estas tres palabras condensan todo un movimiento de transformación honda que se está operando en España. Los que no quieren adaptarse a este movimiento, son unos ilusos. No han experimentado la sacudida y se han quedado como antes, por su insensibilidad. Mientras tanto, la República avanza y con ella, España entera.

Los que se queden rezagados, tendrán que echar a correr después, jadeantes y desesperados, para ganar el terreno perdido.

La República está clavada en España y no hay quien la arranque de ella. La llevan en el corazón todos los buenos y conscientes españoles.

Que los reaccionarios, defensores de épocas primitivas y vergonzosas, conspiran, reparten hojitas entre los ingenuos, y amenazan; pues... ¡Viva la República!

Que los extremistas fabrican bombas, a saltan polvorines, promueven huelgas, y cometen atentados. Nosotros, ¡Viva la República!

Que los elementos del catalanismo intransigente se sienten defraudados y profesan y amenazan... ¡A paseo! ¡Viva la República!

Que en Carabanchel se pronuncian discursos poco afectos al nuevo régimen y se promueve un lamentable incidente, pues al día siguiente se grita ¡Viva la República! y se levanta el espíritu y cunde el entusiasmo.

Es que este grito hoy resuena en las entrañas del buen español, como grito de reivindicación, de levantamiento moral, de dignificación de una raza.

Tres palabras que son toda una oración de religioso amor a la patria. Por ella y por sus hijos gritamos siempre ¡Viva la República!

El Caballero Barcino

BAJA

de precios encontrará V. en todos los artículos de

Druguería, Ortopedia y Perfumería

Instituto de Ortopedia de F. Torrellas

Ciudadanos, 4

GERONA

LA

Casa Oriol Carbó

(Quatre Cantons)

es complau a posar en coneixement del públic d'haver inaugurat la nova secció de

SASTRERIA A MIDA

a càrrec de l'acreditat sastre-tallador Sr. CIURANA

Tall i confecció immillorables.--Preus sense competència

¿Catalanistas republicanos?

El domingo pasado celebraron un acto político los elementos afiliados al partido catalanista republicano que tiene por jefe al Sr. Nicolau d'Olwer.

Aunque ya suponía que no me convenían, fui a escuchar los discursos de los oradores que constituyen la plana mayor del partido con el objeto de formar opinión lo más concreta posible acerca de su credo político y del entusiasmo con que fueron recibidas sus manifestaciones para deducir de ello la influencia que pueden ejercer sus doctrinas en el ambiente político de estas comarcas.

En primer lugar, aparte de los comensales del banquete, celebrado antes de las peroraciones, el público repartido por las localidades del teatro no pasaba de unas doscientas personas y de ellas, la mayor parte, como yo mismo, iban únicamente atraídas por la curiosidad pues casi todos figuran, bien definitivamente, en otros partidos políticos.

No creo que se me tache de partidista si digo que el único orador que cosechó salvos de aplausos casi unánimes y entusiastas fué el Sr. Martí Esteve y me permito atribuirlo a que fué el único también que habló como liberal y republicano en el campo de las ideas universales y como hombre comprensivo, político y cordial en lo referente al problema concreto de Cataluña.

Esta posición humana y de *seny català* contrastaba evidentemente con la pobreza de espíritu y de concepto de los más de los oradores y sobre todo con la mezquindad de alma, el odio y la inoportunidad que respiraban las frases de otro de ellos cuyo nombre quiero olvidar.

La posición de Cataluña respecto a España comparada macabramente al hombre vivo, condenado a muerte atado a un cadáver, posiblemente ocasionó náuseas a los que estaban realizando la digestión.

Y no digo nada de la cuquería, el egoísmo, la falta de virilidad, la marcada esclavitud que representa aquella frase: «Si España estima que Cataluña es algo suyo, Cataluña debe sacar todo el jugo posible de esta posición a que se la obliga».

Es la tercera vez que oigo una declaración de naturaleza tan miserable y no sé acostumbrarme a que haya individuos capaces de erigir ideas semejantes en sistemas políticos. Las otras dos veces fueron: una cuando a raíz de la invasión de Bélgica por las tropas alemanas, el líder del catalanismo consideró que aquella pequeña nación debía haber permitido el paso para evitar los daños de la guerra; y otra, cuando en un acto político celebrado en este mismo Teatro, un orador proponía que se ayudase a la descomposición de España porque de su ruina podría obtener Cataluña su separación y su libertad.

Y después de hablar así un orador de esta clase dice al público que hay quien ha extrañado que fuese liberal y republicano.

¡Naturalmente! Como que no hay nadie que pueda admitir el liberalismo ni el republicanismo de quien defiende posiciones de esta naturaleza. Los que sostienen estos criterios no pueden moverse de la antigua Lliga Regionalista, cuyo eje principal es el oportunismo y por lo tanto sobre él giran monarquía y república, jesuitismo convencionalismo y siempre negocio.

Cuando uno sale de un acto como el que relato, solo le falta leer una conferencia como las que pronuncia Royo y Villanova, para pedir a voces que se le conduzca al Manicomio con el objeto de comprobar el aserto de aquel loco que decía que eran muchos más los que se quedaban fuera del establecimiento que los que entraban en él.

Afortunadamente y dada la escasa concurrencia, eran pocos los que escuchaban y escasos los que aplaudían.

L. MORENO TORRES

CIUDADANOS:

Asistid a la conferencia de mañana, de **D. Basilio Alvarez** en el Teatro Municipal.

El trascendental acto de Carabanchel

Desbordamiento patriótico y republicano

De cuando en cuando la insensatez intenta perturbar la marcha ascendente de España, que íntimamente unida a la República, sigue el viaje por la Historia por caminos de Progreso y Civilización. A pesar de todos los obstáculos, la República y España, juntas, estrechamente abrazadas, continúan imperturbables, incólumes, radiantes de esplendor y de grandeza, la trayectoria que se han propuesto; y no hay fuerza capaz de desunirlas ni de arredrarlas.

No podemos por menos de copiar, llenos de emoción, el telegrama con que la prensa diaria da cuenta del acto apoteosico que tuvo lugar en Carabanchel el pasado miércoles.

Discurso del Presidente de la República

Comenzó por manifestar que siente temor al presentarse ante la fuerza armada, no por un sentimiento extraviado, coactivo e indigno, sino porque la palabra ha de ser disciplina, para obtener el éxito.

Tiene palabras de elogio para las maniobras que han ejecutado los cadetes, maravilloso ejército de conjunto, y alrededor de esta palabra conjunto hace un bello párrafo, y dice que en otras épocas las Academias Militares se miraban con recelo, pero que hoy están todas unidas y que así deben hallarse para que de ellas salga un Ejército disciplinado, cuyo componente se considere como verdaderamente hermoso.

Dice que en los tiempos modernos el Ejército está obligado a encauzar y disciplinar el sentimiento patriótico de la Nación.

El patriotismo es egoísta porque es defensa propia. El Ejército debe ser algo desinteresado, porque es la defensa del pueblo, de la Nación, la defensa de todos.

Os saludo—dice—en nombre del Estado, de la República, de la Constitución y del pueblo, estos cuatro puntos cardinales que me abruma con su grandeza augusta.

La República ha dado al Ejército los medios para que sea eficaz.

Lo redujo por sustracción negativa y vosotros sabéis que en álgebra las sustracciones negativas son sumas.

Hemos respetado los derechos adquiridos y hemos procurado y procuraremos hacer del Ejército, con arreglo a las posibilidades de la Nación, un organismo eficaz que llene completamente sus funciones apartado en absoluto de la política. (Gran ovación).

Cuando seáis viejos como nosotros, que somos ahora la retaguardia de la Patria, engrandeceréis todavía más al Ejército para que llegue a intensificarse y a engrandecer todavía más sus tradiciones gloriosas.

Al terminar su discurso el Presidente de la República, fué objeto de una gran ovación.

Momentos de emoción

Los vivas a la República se suceden sin interrupción, y al son de los primeros compases del himno nacional, todos los generales, jefes, oficiales y alumnos se ponen en pie, en posición de firmes y en tiempo de saludo.

El momento es de gran emoción, que se refleja en el rostro del Jefe del Estado cuando abandona el campamento entre los aplausos y los vitores de los alumnos.

Después salió el ministro de la Guerra, que ocupó su automóvil, y los alumnos se estrujan unos a otros materialmente y entre ininterrumpidos vivas a la República rodean el coche y le impiden la marcha, se aupan en los estribos y asoman la cabeza por las ventanillas gritando: ¡Viva la República! ¡Viva el ministro de la Guerra!

El jefe del Gobierno, visiblemente emocionado, se asoma también a la ventanilla del auto y da un estentóreo viva a la República, que es contestado con gran entusiasmo.

NOTAS SUELTAS

En Carabanchel

Un espectáculo bochornoso que merecerá seguramente un serio correctivo por parte del Ministro de la Guerra.

No hay derecho a hacer manifestaciones de carácter político por los institutos armados: es necesaria una supeditación absoluta al poder civil.

Tampoco lo hay para la indisciplina, pues ella es causa suficiente para el anulamiento del ejército.

Si las cosas hubieran de marchar por este camino, el Gobierno se vería precisado a disolver el ejército para reorganizarlo a base de una perfecta disciplina exterior e interior.

* * *

El señor Royo y Villanueva

Supongo que habrán Vds. leído una conferencia del Sr. Royo y Villanova.

Terminada su lectura es muy posible que hayan pensado como yo: ¿Por qué no se cambia ese señor el segundo apellido?

Si se llamase Villanueva no habría medio de confundirle con ningún catalán, mientras que ahora, cualquiera que no le conociese pudiera creer que es un renegado.

Ahora bien: en lo que no habría duda entonces, como no lo hay ahora, es que es un perfecto separatista, un *enragé*.

¡Lástima de bozall!

* * *

Un aviso

Después de rendido el homenaje a los mártires de la República Ferrándiz y Bellés y cuando todavía resonaba el eco de las palabras de unión y de concordia elocuentemente pronunciadas por el Sr. Gobernador, un veterano de Santa Coloma de Farnés, que había figurado en los sucesos por los que fueron fusilados aquellos dos militares, lanzó unas pocas frases, quizás no muy diplomáticamente expresadas, pero no del todo inoportunas.

Eran a manera de protesta de quien ha padecido por la causa de la República y una buena mañana se ha encontrado con el triunfo de su idea; pero al cabo de un tiempo, al celebrar un aniversario doloroso al que asiste sosteniendo inhiesta la bandera del Partido Radical, con la mente llena de tristes recuerdos y los ojos repletos de lágrimas por los amigos héroes desaparecidos en aquellos primeros tiempos de lucha, se halla con que no es aquella la República que él había soñado.

—«¡Hay traidores! dice ¡No se gobierna en republicano!»

Unos y otros se apartan de su lado y siguen todos su camino de regreso a la ciudad: él con los demás, llorando y enjugándose las lágrimas.

En efecto: no es aquél, sitio ni momento de discutir.

Pero sí de pensar.

BROWN

Las dos clases de prensa

Es por demás sabido que hace más daño el que adula que el que censura.

La censura, no siendo calumnia o falsedad, excita el celo y el amor propio del gobernante o autoridad censurada, y le orienta; mientras que la adulación, hace lo contrario; nos despierta al sabio dormido que todos los humanos llevamos dentro, nos hace creer que somos infalibles y lo vemos todo de color de rosa, cuando no lo blanco, negro.

Hay una clase de prensa que se titula a sí misma, buena, de orden, y hasta piadosa, y sin embargo se pasa la vida demoliendo, inventando patrañas e infundiendo la alarma. Es la rabia, es la baba que arrojan los que todo lo tenían bajo sus pies, y no pueden ver que ahora sólo son como los demás ciudadanos.

A esta prensa no hay más que cortarle las alas.

Pero a la otra, a la que se dice republicana, hay que decirle dos verdades crudas: Hay muchos periódicos que sólo

se dedican a batir palmas y tirar de la levita al que está en el poder, y ese no es su papel.

La prensa es la que orienta a la opinión y a los gobernantes, y por tanto tiene la patriótica obligación de decir la verdad, por cruda que sea, a gobernantes y a gobernados, cuando los crea equivocados; sin más que guardar los límites que la prudencia aconseje.

Es preciso decir la verdad. Hay descontento en las clases bajas porque ven que sólo han cambiado de nombres pero no de normas.

La mayor parte de los organismos de la administración, siguen como antes, con la parsimonia, la recomendación y la tolerancia para unos y el desprecio y la intransigencia para otros.

Así que lo inmediato es, que los de abajo digan con razón: Tenemos República, pero mandan los mismos de antes, y luego nos quejamos si el proletariado toma actitudes violentas o extremas. Con ellas desde luego no se resuelve nada, pero al que tiene hambre y ve que la vara de la justicia se dobla, no se le puede andar con consejos de templanza.

Por tanto, hay que pedir a las clases pudientes, más comprensión y menos egoísmo; y a los gobernantes, lo que dice un párrafo de un periódico de El Ferrol: «Lo más conservador, es lo que se hace desde el Poder con sentido revolucionario, porque la revolución de arriba, hecha con la debida ponderación y medida, evita la revolución desde abajo, que es siempre devastadora».

Tengan también en cuenta los Señores Jueces y Autoridades que aplican y hacen cumplir las leyes, que aunque las injusticias no las registra la historia, se transmiten, como los cuentos, de padres a hijos y van dejando un sedimento de odio, que en su día, desgraciadamente, da sus frutos.

La justicia, la equidad y buena administración, son el sostén de los pueblos. Sin eso, no hay orden posible.

MODESTO NAVARRO

Gerona, junio de 1932

Ciclo de conferencias sobre higiene mental

Digno de toda loa es el ciclo de conferencias que, sobre temas de higiene mental, tiene organizado la Inspección Provincial de Sanidad, conjuntamente con la Dirección facultativa del Sanatorio «Martí y Juliá», y patrocinado por el digno Comisario en Gerona de la Generalidad de Cataluña, señor Irla.

Dicho ciclo comprendía conferencias a celebrar en Figueras, Olot, San Feliu de Guixols y Gerona.

El sábado, día 25 del pasado mes de Junio, se dió en esta capital de Gerona la que estaba designada al Dr. Emilio Mira, Director del Instituto de Orientación Profesional de Barcelona. El acto tuvo lugar a las siete de la tarde en el salón de la Biblioteca Municipal, bajo el tema: «Què cal fer per a conservar-se sà d'esperit?».

La concurrencia, muy selecta, y en su mayor parte compuesta por los elementos más destacados en la ciencia médica.

Es de lamentar que la falta de espacio nos impida de'aller, como se merece, la magistral peroración del Dr. Mira, cuya competencia científica y su claro talento se evidenciaron en la conferencia que desarrolló, resultando en extremo interesante y agradabilísima, por el acopio de datos que aportó a la misma. Su meritoria labor fué premiada con una salva de aplausos y las felicitaciones de la distinguida concurrencia.

El señor Laureano Dalmau cerró el acto con galanas frases de agradecimiento a los concurrentes.

COMARCALES

Olot

El Centro Republicano Radical de ésta ha trasladado su domicilio social a un es-

pacioso y artístico local, sito en los bajos de la Fonda Resplandis, en la calle de la Virgen del Portal, y el cual ofrecen a los correligionarios de nuestro partido y a los republicanos todos.

Dentro de pocos días tendrá lugar la inauguración del nuevo local, con un importante acto público en el que tomarán parte valiosos elementos de nuestro Partido.

* * *

ENTIERRO CIVIL

Después de penosa enfermedad, falleció en ésta, el pasado día 24 de Junio, el joven de 23 años, Luis Pau, hijo del consecuente republicano Juan Pau, Fiscal de este Juzgado Municipal. Tan sensible pérdida fué vivamente sentida por todos cuantos conocían la bondad y simpática atracción del joven Pau.

Por expresa voluntad del malogrado joven, cuya desaparición tanto se lamenta, su entierro fué civil, constituyendo el acto de su conducción a la última morada, una manifestación extraordinaria de duelo. Más de mil quinientas personas asistieron al fúnebre acto, no recordándose otro igual más que el realizado con motivo del entierro del llorado veterano Juan Deu.

Ha sido muy favorablemente comentada la decisión del desaparecido Luis Pau, que en vida supo dar fé de sus convicciones, ordenando que su entierro fuera exclusivamente civil.

A la distinguida familia Pau la acompañamos muy sinceramente en su justo dolor.

Rupiá**¿DE QUÉ LES SIRVE LA CARA?**

Nuestra crónica «CACIQUES DE NUEVO CUÑO» que publicaba EL RADICAL correspondiente al 4 del mes en curso, despertó por lo visto la BILIS al *cacique de marras*.

Pero es que las verdades han de callarse, señores? Si padecemos error o confusión, siempre estamos dispuestos a rectificar. Otra cosa nó.

Nos impusimos como obligación ineludible, al implantar el «Centre d'Unió Republicana» poner a la vindicta pública, todos aquellos hechos y cuestiones que afecten a la vida local, sea quien quiera que las dirija o ejecute, cuando estas reporten un interés o perjuicio de carácter general; y así seguiremos sin parar en mientes y por grandes que sean los obstáculos que se nos pongan al paso, ya que para nosotros aparecerán siempre minúsculos.

Y para poner coto a los desmanes de cualquier *monterilla* llegaremos hasta donde nos sea preciso, como hombres de ideal sin que nada nos amedrente, ni amenazas de *boicots*, despidos de tierras, ni otras sandeces por el estilo, que por defendernos justamente, está la República.

Podrá el cacique vergonzoso, intentar solapadamente hacer de las suyas para dar su *zarpazo ruin*; pero sepa que estamos a la mira, por si le vemos salir de su escondite cerrarle al paso, y entonces.... nosotros tendremos la palabra.

Ya está advertido. Con sinceridad y nobleza, iremos a todas partes.

Massanet Cabrenys**INSCRIPCIÓN CIVIL**

El pasado lunes, tuvo lugar en el pueblo de Massanet de Cabrenys, la inscripción civil de un hijo del consecuente republicano y librepensador, nuestro buen amigo el doctor Molins.

Quien conozca las altas virtudes de este correligionario, las campañas por él realizadas en la comarca del Ampurdán y los sacrificios de todas clases que siempre ha hecho en favor de los ideales de libertad y Progreso, no debe extrañarse de la importancia que revistió el acto realizado.

Todo el pueblo estuvo presente en la ceremonia, tomando parte en la manifestación que, precedida de la bandera de la Agrupación Luz, acompañó al Juzgado al recién nacido para proceder a su inscripción.

Fueron testigos del acto los doctores Gil Acevedo, buen correligionario nuestro, y Payrí, de Narbona.

Terminada la inscripción, la comitiva se trasladó al local de la Agrupación, en donde se sirvió un espléndido lunch.

Al descorcharse el champán hicieron uso de la palabra glosando el acto anticlerical que se acababa de realizar, los señores Payrí, Jiménez, Matamala, Gil, Soriano, Isché, Chinarro, Salvat y Argilo, que ostentaban representaciones de «La Libre Pensée», de Francia, de las logias masónicas «Luz», de Figueras, «Adelante», y «Justicia», de Barcelona, y del Consejo de la Gran Logia Española.

Al recién nacido se le impusieron los nombres de Pompeyo, Mariano y Federico.

Deseamos para el pequeño una vida llena de felicidades para que pueda continuar la magna obra que viene realizando el doctor Morlins y de la cual puede sentirse satisfecho, dadas las muestras de sentido entusiasmo e inmenso cariño que se pusieron de manifiesto durante la fiesta.

Pro mausoleo y Grupo escolar Nakens

Para perpetuar como se merece la memoria de don José Nakens, uno de los más insignes luchadores por la Libertad y la República, nos hemos constituido en Comisión encargada de dar forma a dicho anhelo.

Reiteradamente lo han dispuesto en distintas ocasiones muchos hombres cuyas ideologías hallan coincidencia EN EL SOSTENIMIENTO A TODO TRANCE DE LA ACTUAL FORMA DE GOBIERNO, expresión del sentir nacional y punto de partida hacia una completa dignificación del pueblo. Deseamos que el proyecto no quede nuevamente aplazado por desidia imperdonable y estamos ya trabajando en su realización.

El homenaje a Nakens consistirá en erigirle UN MAUSOLEO en el Cementerio civil, construir UN GRUPO ESCOLAR y publicar UNA ANTOLOGIA de sus escritos. Ello ha de hacerse por suscripción entre cuantos sepan estimar su vida de sacrificio y su campaña de cincuenta años en beneficio de la patria libre que hoy empezamos a contemplar.

Es necesario, no sólo patentizar nuestra gratitud, sino esparcir la semilla que penosamente sembró el gran periodista, con un acierto, una constancia y una austeridad, envidia de los propios enemigos. El mausoleo hablará de nuestro recuerdo. El Grupo escolar y la antología serán difusión de la doctrina, forja y arma de los nuevos combatientes.

Le rogamos a usted contribuya a estos fines, no sólo con su auxilio económico, sino divulgando el propósito y la orientación y encareciendo públicamente la necesidad de secundarlos.

Interesado en ello están TODOS LOS DEFENSORES DE LA REPUBLICA ESPAÑOLA, cuyo porvenir quisieran comprometer aquellos mismos contra quienes Nakens se batió heroicamente hasta el borde de la tumba.

Madrid, mayo 1932.—La Comisión, Manuel Azaña; Gregorio Maraón; Trifón Gómez; Joaquín Aznar, director de la «Libertad», de Madrid; Pedro Gómez Chaix, director de «El Popular», de Malaga; José Sanchis Banús; Félix Lorenzo, «Heliófilo», director de «Luz», de Madrid; Manuel Hilario Ayuso; Luis de Tapia; Francisco Villanueva, director de «El Liberal» de Madrid; Pedro de Répide; Javier Bueno; Abraham Polanco y Enrique Sanjurjo.

CRONICA

SERVICIO MILITAR:— Por la Alcaldía se interesa la presentación de los individuos siguientes:

Eduardo Pomé de Miguel, soldado, licenciado del Regimiento de Ferrocarriles, y Miguel Puig, interesado en causa se instruye por hundimiento de una embarcación, por la Comandancia Militar de la provincia Marítima de Tarragona.

Imprenta de Salomón Marqués - Forsa, 2 - Gerona

DISPONIBLE

DISPONIBLE

EMILIO PEREZ

Fotógrafo



Pedret, 48



Ampliaciones y toda clase de trabajos para aficionados

Se fotografía a domicilio

Demaneu arreu

Xocolates

RAMON SIRVENT

Són els millors

RIPOLL

Viatjant: RAMON REXACH — Pont Major, 95 — GIRONA

Servicios de Autos, para mercados y excursiones

J. Vila, de Quart

Paseo Dehesa, 6

GERONA

Pastas Alimenticias

Puigdemont

Olot

Narciso Martí Trayter

Procurador de los Tribunales

Forsa, 8-1.º

GERONA

M. MORLIUS

MÉDICO

Tratamiento antituberculoso GIL ACECEDO

Figueras: Sta. Margarita, 13-15—de 11 a 1—(Jueves y Domingos)
Gerona: Cort-Real, 4—de 11 a 1—(Sábados)

Teléfono 233

MASSANET DE CABRENYS